
I. évfolyam. 

ELŐFIZETÉSI AR: 

Házhoz hordva 80 fillér. 

Vidékre postán 1.40 kor. 

Egyes szám ára 2 Allér. 

Megjelenik mindnnap. 

Kolozsvár, 1904. axgusztus 18. Szombat. 

TÜGCGETLEN NAPILAP. 

Egy négyszögczentiméterny 

detési ár 8 fillér. - Gyár 

kereskedők és iparosok árkedt 

ményben részesülnek. 

Apró hirdetés 60 fillér. 

Nyilttéri czikkek garmond sora 
után 40 fillér fizetendő. 

Főszerkesztő: Ir. vánI ELEMÉR. 

Egy üdvös törvény- 
javaslat. 

Kolozsvár, aug. 13. 

(cs.) Már ismét egy ujabb 
üdvös törvényjavaslat kerül tár- 
gyalásra — fájdalom nem a ma- 
gyar — az angol parlamentben, 
mely a jövő generácziót az elsat- 
nyulástól lesz hivatva megmen- 
teni. A törvényjavaslat t. i. azt 
czélozza, hogy a 16 éven aluli 
gyermekek a dohányzástól szigo- 
ruan eltiltassanak s azon keres- 
kedők és dohányárusok, kik 
zsenge korban levő gyermekek- 
nek dohányt vagy szivarnemüt 
kiszolgáltatnak érzékenyül meg- 
büntettessenek. 

Ezen üdvös javaslatnak tör- 
vényerőre emelkedése érdekében 
a különböző pártok legjobb, leg- 
jelesebb szónokaikat küldik a 
parlamenti vitába s igy amennyi- 
ben maga a kormány is a leg- 
melegebben óhajtja a javaslat el- 
fogadását, az bizonyára életbe is 

fog lépni. 

A mikor látjuk igy a külföldi 
parlamentek hasznos tevékenysé- 
gét, gondoskodását az ifjuság ér- 
dekében, szégyenkezve kell beval- 

lanunk, hogy a mi törvényhozó- 
ink inkább áldatlan harczokkal 
huzzák ki az ülésszakokat. 

Pedig ha valahol, ugy nálunk 
Magyarországon nem hogy el 
kelne, de égető szükség volna 
egy ilyen törvényre. 

Tacskó kölykök jóformán azt 
sem tudják mire való a czigaret- 
tázás, de fujják a füstöt, mivel 
tiltva van. Holott ennek termé- 
szetes következménye, hogy a 
fiatalok gyönge tüdejét a nikotin 
megtámadván, hálás talajt készit 
elő a tuberkolozisnak, a szivbaj- 
nak egyaránt. 

Nálunk a szülői tilalman ki- 
vül sem törvény, sem rendelet, 
sem városi szabályzat nem kor- 
látozza a dohányzás szabadságát 
az ifjuságnál. Naponta láthatjuk, 
hogy a földből alig kilátszó gyer- 
mekek vigan füstőlve járnak-kel- 

nek az utczákon, a nélkül, hogy 
azon valaki meg is botránkozna, 
vagy szájából kiütné a zsenge 
test gyilkos méregét. 

Vajjon mikor fog elérkezni 
annak az ideje, hogy mi is kő- 
vetni fogjuk az angol törvényho- 
zók nemes példáját, vajjon mikor 
gondolják reá magukat a mi kép- 

Felelős szerkesztő: CSOKONAI VITÉZ MIHÁLY. 
onkmaa 

viselőink, hegy a lehető legszigo- 
rubb törvényhozással megakasz- 
szák a magyar nemzet nagyre- 
ményü aranyifjuságnak nem csak 
elkorcsosodását egyéb más tekin- 
tetekben, de testileg való satnyu- 
lását is. 

Meddig várakozzunk ? A tör- 
vényhozó testülettel a társada- 
lomnak kell itt erélyesen fellépni. 
A szülei tilalom mit sem ér már. 

Azinség-bizottság tény- 
kedése. 

Kolozsvár, aug. 13. 

A szakértő férfiakból alakult 

ad hoc bizottság aug. 10-én, szer- 
dán ülést tartott a városházán a 
takarmányhiány tárgyában. Nemes 

Ferenc városi tanácsos elnöklete 

alatt. Az értekezleten jelen voltak: 
Szentkirályi Ákos gazd. tauintézeti 
igazgató. Koleszár Sándor ügyved 

és több hóstáti gazda ember. Az 

ülésből kifolyólag Nemes Ferenc 
városi tanácsos a következő ijavas- 
latot fogja a városi tanács eléter- 
jeszteni : 

Engedje meg a tanács a gazdák- 

nak a város erdejében való legel- 
tetést. 

Engedélyezze a tanács az er- 
dőben a lombtakarmányozást, ré- 

szint a takarmány pótlására zöld 
lomb gyüjtése céljából, részint pe- 

dig az alom céljaira a száraz lomb 

gyüjtését. 

Intézzen a tanács feliratot a 

kereskedelemügyi miniszterhez és 

a földmivelésügyi miniszterhez : 
széna, kukorica, olajpogácsa és 

egyéb takarményfélék kedvezmé- 

nyes áron való átbocsátása érde- 

kében. 
A megfelelő takarmány felhasz- 

náltatása céljából szerezzen be a 
város egy nagyobb szecskavágó 

gépet s annak használatát bizonyos 
mérsékelt dij mellett engedje meg 

a kis gazdáknak. 
Keresse meg a tanács a közel- 

fekvő cukortelepet, répaszeletek és 

melász (cukorszőrp) átengedélye- 

zése, illetve kedvezményes áron való 

szállitása iránt. 
Jóváhagyólag vette tudomásul 

az értekezlet a városi tanácsnak a 

sósviz kiszolgáltatása érdekében a 

pénzügyminiszterhez intézett felira- 
tát. A kabalapataki, kórodi füle- 
havasi s feleki erdőkre kiszállott 

erdész és városgazda információja 

szerint, azon a vidéken nagy a viz- 

hiány s ép ezért a bizottság le- 

mondott a tervről, hogy a közlege- 
lőn levő marha-állomány egy ré- 
eszét legeltetés céljából a fentemli- 

tett erdőkbe hajtassék. E helyett 

javasolja a bizottság a tanácsnak, 
hogy kérje fel a katonaságot a 
szónafüveken tartott és tartandó 

ldövő gyakorlatok beszüntetésére. A 
szénafü tulajdonosok pedig a szénát 

gyorsan szállitsák be, hogy a köz- 
legelőn levő marha-állomány a széna- 

füveken legelhessen. 

Az értekezlet megállapodásait 
Nemes Ferene tanácsos legközelebb 
a tanács elé fogja terjeszteni. 

Botrányos állapotok a 
Széchényi-téren. 

Kolozsvár, ang. 13 

Hallatlan botrányos állapotok 
uralkodnak a város kellő közepé- 
ben a Széchényi-téren közrendé- 
szeti és közerkölcsi tekinteteket 
illetőleg. Ez a különben egyéb- 
iránt szép tere a városnak ma 
már egyenlő nivón áll a Hunyadi- 
térrel. Tele van undoritó, ocsmány, 
viszkos lebuj pálinkás putikokkal, 
honnan a járók-kelőkbe folyton bele- 
ütköznek a többé-kevésbé berugott 
férfi és női csavargók a legtrágá- 
rabb társalgást folytatva. 

Hanem a mit tegnap délben 
láttunk a 9. sz. a. levő szesz és 
pálinka üzletben, hát az még is 
csak felháboritó. Több férfi és nő, 
a hölgyek a férfiak ölében zeneszó 
mellett énekeltek és szivták a 
vutkit. 

Igen sok szemlélője akadt en- 
nek a szép látványosságnak s 
mondhatiuk a rendőrségre nem 
éppen hizelgő megjegyzéseket hal- 
lottunk. 

És hogy felháborodott a jobb 
érzésü közönség ezen az ocsmány- 
ságon, valamint a rendőrség meg- 
magyarázhatatlan indolencziáján, 
ki merészkedne csodálkozni is e 
felett. 

Teljesen jogos volt nem csak 
az ezen forgalmalmas téren lakók, 
de az itt megforduló nagy számu 
közönség panasza, megrovása egy 
aránt, mert tény az, hogy a rend- 
őrség absolut nem érdeklődik e 
lebujokkal és a bennök folyó 
élettel. 

No persze, hát hogy is érde- 
kelné az a rendőrséget, hogy be- 
rugott amazonok, földrészeg urak- 
kal zeneszó mellett bengaliai tig- 
ris módjára orditnak fényes nappal, 
délben. Persze, ha aztán a sajtó 
ostorozni kezdi e spiritászba való 
nagyszerü intézményét a városnak, 
akkor a főkapitány ur az ujság- 
irókat szidja és nyilatkozik. 

Tessék kiterjeszteni mindenre 
a figyelmet, akkor a helyi sajtó 
nem fogja a t. rendőrséget ütni, 
hanem elismerni hasznos voltát. 
Nagyobb figyelmet kérünk a Széc- 
hényi-térre ! 

A munka jutalma . . . 

Az izr. hitközség indolenciája. 

Kolozsvár, aug. 13. 

Ilkovics Sámuel a kolozsvári 
izr. elemi iskola volt igazgatójá- 
nak elhalálozása alkalmával meg- 
emlékeztünk azokról az érdemek- 
ről, melyeket a jeles tanférfiiu ál- 
dásos működésével a magyar tan- 
ügy terén és különösen az orth. 
izr. hitközségge! szemben szerzett. 
Ezzel kapcsolatban kifejeztük ama 
reményünket, hogy az izr. hitköz- 
ség bizonnyal méltóan fog meg- 
emlékezni az elhunyt igazgató-ta- 
nitó érdemeiről. Csalódtunk. 

Sőt, hiradásunk szerint, az 

izr. hitközség az elhunyt emléké- 
vel szemben oly bántó negligen- 
oziát tanusitott, mely nagyon ké- 
tes világitásba helyezi az izr. hit- 
község jobbérzését. Tegnap álli- 
tottak fel ugyanis a kiváló peda- 
gogus sirja elé sirkövet, melyet 
az elhunyt, anyagilag nem éppen 
jó módu hozzátartozói szereztek 
be. Eltekintve attól, hogy a hit- 
község egy fillérrel sem járult 
hozzá érdemes tanitója emlékének 
máltó megörökitéséhez, sőt a sirkő 
elhelyezéséért járó rendes dijat is 
annak módja szerint beszedte, — 
de nem tartotta a hitközség ér- 
demesnek kegyeletét leronni lega- 
lább azzal, hogy a sirkő felállitasa 
alkalmával képviseltesse magát és 
igy a sirkő elhelyezése a legszü- 
kebb családi kör részvétele mel- 
lett folyt le. 

Ennek az indolencziának jellem- 
zéseül meg kell emlitenünk, hogy 
a jelenlegi hitközség nagy része 
az elhunyt lelkiismeretes tanitásá- 
ban részesültek. Mindenesetre há- 
lás tanitványok . . . 

De mit szóljunk az izr. hit- 
község ama eléggé meg nem bé- 
lyegezhető eljárásához, meiyet az 
elhunyt özvegyével szemben tanu- 
sit ? Egy flllér nyugdijat nem ad 
az özvegynek és igy az kénytelen 
az állam nyugdijából havi 52 ko- 
ronából nyomorogni. 

Szegény jó tanitó, ezért ugyan 
érdemes volt 42 évig és ebből 28 
évet a kolozsvári izr. hitközség 
szolgálatában annyi buzgalommal 
és annyi szeretettel szolgálni . . . 

Az „Ujság" 
és a 

szarvasmarhák. 

Kolozsvár, aug. 13. 

A helyi ,Ujság" tegnapi szá- 

mában egy a mészárosok ellen 
irányuló közlemény jelent meg, 
melyben erősen megtámadja a 

czikkiró a mészárosokat, hogy te- 
kintettel a szarvasmarha árának 

rohamos esésére, miért nem enge- 
dik le ők is a husárakat. 



b
e
 

KOLOZSVAÁRI HIRLAP. 1904. augu ztus 138. 

E közlemény folytán több mé- 

száros iparosból álló küldöttség 
kereste fel szerkesztőségünket és 
a küldöttség vezetője az ,„Ujsg" 

czikkére az alábbi válasz leközlé- 

sére kért fel bennünket : 

„Állitólag a közönség érdekét 
szolgáló Ujság tegnapi számában 

a hirek között egy czikk jelent 

meg. A mennyiben az még annak 

a kevés embernek is ki az ,„Uj- 
ság"-ot olvassa méltán felkeltheti 

irántunk nagy mérvben az ellen- 

szenvet, magam és társaim nevé- 

ben válaszolva, irójának egyben, 
ki valamelyes ugorkaszezoni köz- 

gazdász lehet, az alábbi magyará- 
zattal szolgálok : 

Igaz, tény és valóság, hogy a 

szarvasmarha ára circa 25-30 

százalékkal esett, de az is igaz, 

hogy 6–12 korona a széna mm. ja. 
Ha most már drága a széna és 

olcsó a marha, mi ebből a követ- 

keztetés: Azjelos tollu közgazdász 

ur, hogy a felhajtásra érkező 
szarvasmarhák alig 5-6 százaléka 

a hizó, már pedig mi mészárosok 

ecsupán kizárólag csak hizót vehe- 
tünk és nem igavonót levágásra. 

Mert azt hiszem ő kelme sem rág 
csontot, de hust eszik. Husnak 

való pedig nincs ma már egész 
Erdélyben, Magyarországból kelt 

szállitanunk drága költségen. Hogy 

adhassuk hát most olcsóbban a 
hust. Magyarázza ezt meg közgaz- 

dasági ismereteket fagylalt mellett 

tanult szakiró ur, 
A sajtónak szerintem, a mikor 

kötelességszerüen a nagy közönség 

érdekét szolgálja, ugyanakkor ár- 
tatlanul, indokolatlanul nem sza- 

bad megtámadni annak egyetlen 

kasztját sem, reázuditani ok nél- 

kül a közvélemény haragját. Eny- 

nyit a közgazdásznak, az Ujság- 

nak és az igazság érdekében. D. 

mészáros és társai." 
A mennyiben jogosultnak lát- 

tuk az érdekeltek panaszát, fenti 
védekezésüknek helyt adtunk. 

Halál a káposztás- 
hordóban. 

Szászfenes szenzációja. 
Különös módon mult ki ez ár- 

nyék-világból Petrán Mitru szász- 
fenesi lakós, mint nekünk télefo- 
non jelentik. Fejjel belebukott a 
káposztás hordóba és belefult. Az 
eset, mely az egyhangu csendes 
falut egész felzavarta a követ- 
kező : 

Az öreg Mitrut még a husvét 
alkalmával itt Kolozsvárt nagy sze- 
rencsétlenség érte, Ugyanis leesett 
a szekérről s balkarját eltörte. 
Azóta otthon Szászfenesen gyógy- 
kezeltette magát az öreg, de sehogy 
sem tudott helyrejönni. 

Tegnapelőtt rosszullétről pa- 
naszkodott hozzátartozóinak. Fáj- 
laltatta erősen a fejét és a gyom- 
rát. Valaki azt tanácsolta neki, 
hogy igyon káposzta levet, az helyre 
fogja hozni. Mitru meg is fogadta 
a jó szót és bement a kamrába, 
hol egy hordó káposzta volt. 

Már hosszabb idő telt el tá- 
vozta óta, a mikor a feleségének 
feltünt, hogy még mindig nemjött 
be. Ki is nézett utána s a mint 
belépett a kamrába, hajmeresztő 
látvány tárult szemei elé. Fére 
fejjel bele volt fordulva a hordóba 
s csak két lába látszott ki abból. 

Ijedt sikoltozásra és hangos jaj- 
veszékelésére összeszaladt az egész 
háznépe és az egész falu kihuzták 
Mitrut a hordóból. A szerencsétlen 
ember azonban már halott volt. 
Szivszélhüdés érte, abban a pere- 
ben, a mikor a hordóba hajolva 
inni akart a káposzta levéből. 

Az öreg Mitru különös 
nagy szenzációt 
s általános részvétet, mert közbe- 
csülésben és szeretetben állott a 
falu népe előtt a derék Mitru. 

Véres verekedés a 
Könyök-utcában. 

Orvul megtámadott asztalos. 

Kolozsvár, aug. 13. 

Kroboth József asztalos majd- 
nem áldozata lett az éjjel egy orv- 
támadásnak. Az eset részletei a 
következők : 

Tegnap este Kroboth József 
azztalos munkavezető a Könyök- 
utca egy kisebb vendéglőjében va- 
csorázott. Á mikor ugy fél 12 óra- 
kor távozni készült, az utcára ki- 
lépve egyszerre csak ugy tizen- 
tizenötön orvul megtámadták. 

A szerencsétlen ember véde- 
kezni igyekezett, de a tulerővel 
szemben tehetetlen volt. A fejét 
több helyen behasitották kövekkel. 
A balszeme alól le a nyakáig ar- 
cát egy kacorral felhasitották, bal- 
felső karján és a szive felett köz- 
vetlen veszélyes sebet kapott. 

Az utca lakói közül többen or- 
vos után futottak Dr. Török Imre 
városi tb. tiszti orvos nyujtotta 
neki az első segélyt utasitván, hogy 
nyomban menjen be a kórházba. 
A sebesült azonban, mivel munká- 
sait kel! kifizetnie ma, nem akart 
menni. Végre sikerült rávenni Ko- 
vács r. biztosnak. Most nagy seb- 
lázzal a sebészeten fekszik. 

A verekedők közül Szották L. 
cipész segédet sikerült elfogni a 
rendőrönek. Ez azonban tagadás- 
ban van, bár a sebesült ellene val- 
lott. A többi főkolomposok névsze- 
rint Morár Péter, Kiss Gy. Samu 
és Polgári Sándor cipész segédek 
ellen a rendőrség az eljárást be- 

HIREK. 
Kolozsvár, aug. 13. 

—– A román királyi pár át- 
utazása. A román királyi pár teg- 
nap este 10 óra 50 perckor az 
01-es gyorsvonattal keresztül uta- 

zott a kolozsvári állomáson. A ki- 
rályi pár átutazásáról a kolozsvári 
állomásfőnökséget táviratban előre 
értesitették. 

— Miniszteri jóváhagyások. 
A városi tanácshoz tegnap a bel- 
ügyminisztertől leirat érkezett, mely 
szerint a miniszter a fa és fém- 
ipari szakiskola Malom-utcában levő 
épületének és telkének az állam- 
kincstár tulajdonába való átenge- 
dését jóváhagyta. Továbbá a bel- 
ügyminiszterrel egyetértőleg jóvá- 
hagyta azt a közgyülési határozat- 

halála 
keltett a faluban- 

tal elfogadott szerződést, mely sze- 
rint az I. Ferencz József iparmu- 
zeum telkét kilencven érve hasz- 
nálatra a város átengedi. 

— Bőrnemüek szállitása a 
katonaságnak. A kolozsvári ke- 
reskedelmi és iparkamara a keres- 
kedelmi misiszter ur 52144-904. 
sz. leirata értelmében tudatja az 
érdekelt iparosokkal, hogy a cs. és 
kir. közös hadsereg lábbeli és egyéb 
bőripari cikk szükségletéből 29.248 
pár bakkancs, 996 pár rövid száru 
csizma, 3436 pár huszárcsizma és 
töboféle szijgyártó cikk a magyar 
kisiparosok utján fog beszereztetni. 
A száltitandó cikkek ára és méret- 
nagysága a kamara irodájában tu- 
dakolható meg. Pályázhatnak ma- 
gánosok és alkalmi szövetkezetek. 

— A városi árvák elhelye- 
zése. Az első községi iskola szept. 
havától állami kezelésbe adatván 
át, az ott elhelyezett városi árva- 
ház szeptember hótól kezdődőleg a 
monostori uti szegények háza épü- 
letében helyeztetik el, hol az árvák 
részére megfelelő helyiség iesz be- 
rendezve. 

— Br. Fellitzson Árthur, a 
képviselőház alelnöke tegnap reg- 
gel Kolozsvárra érkezett és nehány 
napot itthon fog tölteni. Kedden 
visszautazik Budapestre, de a hét 
végén hazatér és a parlamenti szü- 
net nagy részét Kolozsvárt fogja 
tölteni. 

— éóvodal záróvizsga. Ursitz 
Anna Gabrieilla Ferencz József-uti 
magán óvodájában tegnap délután 
tartották meg a záróvizsgát az ér- 
dekelt szülők és vendégek nagy 
érdeklődése mellett. A városi is- 
kolaszék képviseletében Fekete N. 
Béla polgármesterhelyettes, a ta- 
nács képviseletében dr. Esterházy 
László főjegyző vett részt a vizsgán 
és általános megelégedésüket fe- 
jezték ki az elért eredmény felett, 
mely Ursitz Anna Gabriella óvó- 
nőnek, ki már 17 éve áll intézete 
élén, kiváló szakképzettségét és 
odaadó buzgó munkásságát fényesen 
igazolja. 

– A katonaság gyakorlatai. 
A mig az ország minden részében 
a legnagyobb elővigyázattal végez- 
tetik a katonasággal a gyakorlato- 
kat addig itt Kolozsvárt ügyet sem 
vetnek arra a bizonyos hadügymi- 
niszteri rendeletre, a mely meg- 
tiltja a nagy hőségben a kivonul- 
tatást. Tegnap délfelé — tehát mi- 
kor a nap heve a legerősebben 
tüz alá — a 62. gy. ezred egy 
százada indult el lőgyakorlatra, 
holott - azt hisszük — a reggeli 
órákban talán szintén el lehetne 
ezt végeztetni. Felhivjuk az illeté- 
kes faktor figyelmét erre a nem 
épen humánusnak nevezhető eljá- 
rásra, mert bizony-bizony ebben a 
pokoli hőségben nagyon könnyen 
megismétlődhetik a bileki katasz- 
trófa. Remélhetőleg pedig ezt nem 
óhajtja senki. 

—– Jótékonycélu batyus-bál 
Patán. A „Patai Jótékony Nőegy- 
let szegénysorsu tanulók segélye- 
zése céljából az állami iskola tan- 
termében aug. 14-én nyári batyus 
tánevigalmat rendez. Belépti dij 
személyenként 1 kor. Elszállásolás- 
ról és olcsó jó italokról gondos- 
kodva van. Kezdete délután 6 óra- 
kor. Védnökök: Gr. Wass Béla 
kormánybiztos, gr. Horváth T. Ru- 
dolf, patai nagybirtokos. Zeyk Ká- 
roly ajtoni nagybirtokos, Nogy Elek 
kincst. uradalmi igazgató, gr. Hor- 
váth T. Rudolfné elnök. Pozsár 

Pompejusné, alelnök. Kiss Péterné, 
pónztáros. Szász Sándorné ellenőr. 
Felülfizetések köszönettel togadtat- 
nak és hirlapilag nyugtáztatnak. A 
dezméri állomásnál kocsik fognak 
az érkező vendégek rendelkezésére 
állani. 

—- Tüz a Magyar-utozában. 
Az éjjel 11 órakor a Magyar-ut- 
czai iskola tőszomszédságában levő 
özv. Orosz Jánosné házastelkén 
egy istálló leégett, a benne lévő 
lóval együtt. A tüzoltók sikeresen 
ellentáltak a tüz tovaterjedésének. 
Több baleset is történt, főként a 
tüz szinhelyére érkező kocsikkal, 
mert korom sötétség volt. A gáz- 
gyár nem világitott. Vajjon mi jo- 
gon oltatta el 11 óra előtt ? 

— A szamár, mint rendőr. 
Különös eset történt Párisban. 
Egy betörő akart az utczasarkon 
átmenni a lopott holmival a sza- 
már előtt, de a szamárnak ugy- 
látszik gyanus volt a dolog, bele- 
harapott a betörő kabátiába és 
addig nem engedte el, mig irtó- 
zatos iázására az odacsődült nép 
ki nem szabaditotta a betörőt. Az 
ily különös módon megcsipett be- 
torőnél egy csomó nagy értékü ék- 
szert találtak. A rendőrbiztos meg- 
veregette a szamár fejét és igy 
szólt : Méltó vagy a rendőrséghez, 
szamár. 

– öOktóbernek elsején be 
kell rukkolni. Vége a jó világ- 
nak! Valamire való legény, aki 
„bevált, nem reménykedhetik 
többé, hogy beüt az obstrukczió 
s kinrekednek a kaszárnya kapu- 
ján. A makacs reménykedőket is 
megfosztja illuzióiktól a közöshad- 
ügyminiszternek az ujonczok be- 
vonulásáról most kiadott rendelete. 
A rendelet értelmében az összes 
csapattestek és intézetek ujonczai 
október tizedikén vonulnak be. Az 
egyéves önkénteseket és a bhadi- 
tengerészet ujonczait október har- 
madikára hivják be- A póttartalé- 
kosok vállát csak nyolcz hétig 
fogja huzni a mundér meg a puska. 
A kerületi parancsnokságoknak 
azonban joguk van a gyalogság, 
vadászcsapatok és a vártüzérség 
póttartalóékosait, - hogyha az át- 
helyezési viszonyok ugy kivánják 
—- 1905. tavaszára behivni. 

—– Egy kalandornő üldözése. 
Világszerte üldöznek és köröznek 
most a rendőrségek egy kalndor- 
nőt, aki egész csomó álnév alatt 
müködve fosztogatja a lépremenő 
áldozatokat. A baseli rendőrség 
táviratban kereste meg a buda- 
pesti fők apitányságot, hogy Trub 
Anna Frida 37 éves állitólagos 
irónő és festőnő a mult hónap 18- 
án és 20.án megjelent egy baseli 
banknál, ahol hamisitott okmányok 
alapján Würtenberger Thusnelda 
festőnőnek adta ki magát és a 
festőnő számára a bankban depo- 
nált 4000 frankot felvette. azután 
megszökö t. 
- Vilmos osászár törvény- 

telen fivére. Berlinből jelentik : 
A hallei büntetőtörvényszék pörbe 
fogta Settet, a Halleer Volksblatt 
kzerkesztőjét, Vilmos császár meg- 
sértése miatt, azért, mert lapjában 
egy budapesti tudósitást tett közzé, 
amely szerint Budapesten a csá- 
szárnak egy törvénytelen testvére, 
akinek anyját Suchovsky Elzának 
hivták. mint csavargó halt meg. A 
törvényszék felmentő itéletet ho- 
zott, amelyet azonban az ügyész 
megfellebbezett, mire a birodalmi 
törvényszék az itéletetet helyben- 
hagyta azzal az indokolással, hogy
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az a tény, hogy Vilmos császárnak 
törvénytelen fivére volt és mint 
csavargó halt meg, reá nem vet- 
het árnyat, mert a törvenytelen 
ágyból született gyermekekért nem 
őt, hanem csak atyját lehet kár- 
hoztatni és csakis ez van meg- 
sértve azzal az állitással, hogy 

Suchovsky Eilzával törvénytelen 

viszonyt folytatott. Az elhunyt csá- 

szár megsértése azonban nem ké- 

pezhet felségsértést, az a körül- 

mény pedig, hogy akart-e vádlott 

közleményében Vilmos császárt 

megsérteni, a lefolyt perben nem 

derült ki, tehát legfeljebb ujabb 

vizsgátat tárgyát képezheti. 

X. A Singer Co varrógép 
részvénytársaság, ez az ismert 
jó hirü czég ismét kedveskedik a 

vevőinek. Ugyanis a nőipariskola 
Petőfi-utczai helyiségében ingyenes 
műhimzés tanfolyamot s ezzel kap- 
csolatban eredeti Singer varro- 
gépen készült himzésekből kiálli- 
tást rendez. A tanfolyam mint 
értesültüunk - e hó 15 én nyilik 
meg s a czég szakképzett tanitó- 
női ingyen adnak oktatást a gép- 
himzés szép müvészetében. Tanul- 
ják a lapos szines himzézt, tüfeg- 
tést, fehér s illetve monogramm- 
himzést, arabs - s spanyolhoni, 
zeit, ür. és áttört munkákat. A 
minden szépért lelkesülő hölgy- 
közönségnek figyelmébe ajánljuk a 
gyönyörünek igerkező kiállitást. 

SZINHÁZ. 
* A szinház hirei. Csorna 

Terus, ki első föllépésével szép 
sikert aratott, ma a Nebántsvirág 
czimszerepében fog bemutatkozni. 
Nagy Imre, Kassai, Dezséri, Szegő 
lesznek szereplő társai. 

ak 

Heti müsor. 

Szombat: Csorna Terus föllépé- 
sével Nebántsvirág. 

Vasárnap: A hajduk hadnagya. 

TÍVIRATOK, 
Budapest, aug. 12. 

A király Marienbadban. 
A király fogadásának program. 

ját hivatalosan megállapitották. A 
király aug. 16-án, kedden délbe 2 
óra 32 perckor érkezik Marien- 
badba. 

Szapáry gróf itthon. 

Szapáry László gróf - mint 
megbizható helyről minket értesi- 
tenek — tegnap hazaérkezett. Sza 
páry gróf egyelőre édes anyja bir- 
tokán időzik, de nehány nap mulva 
Budapestre megy. A volt fiumei 
kormányzó és a szenzációs Dienes- 
affér hőse állandóan Budapesten 
marad és közgazdasági téren ki- 
fejtendő tevékenységgel iparkodik 
feledtetni a multat. Szapáry gróf 
reaktiválása érdekében különben 
olyan magasságból is ejtettek szót, 
a minő a magyar trónörökösé. 

Hatósági pékmühely a 
fővárosban. 

A tanács ma délben tartott 
ülésén elhatározta, hogy a ható- 
sági pékmühelyeket sürgősen fel- 
áállitja. 

Császka halála és temetése. 

Császka Györgynek, a tegnap 

elhunyt kalocsai érseknek holttes- 
tét Pertik egyetemi tanár, asszisz- 

tenseivel a kora délutáni órákban 

bebalzsamozta. Holnap d u. 6 
órakor beszentelik s azután Ka- 
locsára szállitják. A temetést az 
eddigi megállapodások szerint Kohl 
Medárd püspök fogja végezni. Az 
elhunyt érseket a kalocsai székes- 
egyházban kedden délelőtt fogják 
eltemetni. 

Az orosz-japán háboru 
Csifuból jelentik, hogy a japán 

torpedónaszád-rombolók éjjel elol- 
tott lámpákkal bevonultak a ki- 
kötőbe és negyedmértföldnyire meg- 
állottak a Recsicsinn nevü orosz 
torpedónaszád rombolótól. Reggel 
négy órakor a japánok megszállták 
puskatüzzel a már lefegyverzett 
hajót, miközben több orosz meg- 
sérült. Nehány orosz a partra ug- 
rott. Napfelkeltekor látni lehetett, 
a mint egy japán torpedónaszád- 
romboló az orosz hajót vontatva 
elhagyta a kikötőt és a torpedó- 
naszád-romboló követte azt. 

REGÉNY. 

A tévedt nő szerelme. 

Irta a,K. H.4 számára: Ő. (55.) 

Szomoru emlékek, de azért az 
ember elfeledi - felelte Móriecz 
mindezekre. 

Fő a jelen, a mult legyen a 
feledésé, annak éljünk a mi gyö- 
nyörüséget, boldogságot, kéjt ad, 
a többivel nem kell törődni. 

Hanem ez a dolog rendbe le- 
gyen ám, mert mire ujra megje- 
lenek itt, látni akarom a ki szi- 
vem, lelkem gondolatját lekö- 
tötte. 

Meg lesz, meg lesz Szarvas ur, 
de addig ne méltóztassék tuda- 
kolozni a mig tőlem értesitést 
nem kap. 

Eljárom én az egész dolgot s 
mire egy vagy két éjszaka pirkad 
reggelre én már kopogok az ajta- 
ján és hirt hozok mindenről. 

Szarvas Mór megelégedetten 
tápászkodott fel a székérőlés mint 
aki jól végezte dolgát távozni is 
akart. 

Mondott még egy pár bókot 
Csávoknénak, s aztán a legnagyobb 
járatossággal mérte végig a gáng 
féle helyiséget, hogy a kapunál 
teremhessen és haza juthasson. 

Csávokné a kapuig kisérte ki- 
tünő vendégét s onnan szórakozott 
magyarázat után még jobbaa meg- 
jegyezte azt a kis szembefekvő, 
féloldalt terült házat, melyikbe a 
megnevezett lányka kisérőjével 
együtt bement. 

(Folytatása köv.) 

NYILTTÉR.") 

A főkapitány ur figyel- 
mébe. 

Junius 10-én a Deák Ferenc- 
utczai piaczon megjelent Pataki 
Jenő orvos kiséretében Péter Kál- 
máu rendőrbiztos, hogy a piaczi 
árukat felülvizsgálják. 

*) E rovat alatti közleményekért fe- 
lelősséget nem vállal a Szerk. 

Én történetesen éppen akkor 
válogattam ki az árulásra kirakott 
baraczkok közül a kevésbbé épe- 
ket iznek valónak, midőn ott is 
megjelentek fent neverettek és a 
félre rakott árumat elővonszolva 
kinyilvánitották, hogy azok a gyü- 
mölcsök hibásak. Azonban Pataki 
orvos ur belátta, hogy én nem 
vagyok vétkes, sőt a rendeletek- 
nek akartam akkor megfelelni, 
midőn a gyümölcsömet megválo- 
gattam és a nélkül, hogy nálam 
elkobzás történt volna, tovább 
mentek. 

A tegnap mégis megidéztek a 
rendőrségre és azzal az indoko- 
lással, hogy én rossz gyümölcsöt 
árultam a mi el is koboztatott, 20 
koronára büntettettem. 

Ezen itélet jogosságát annál 
inkább nem ismerem el, mert tő- 
lem semmit el nem koboztak én 
rossz gyümölcsöt nem árultam, 
hanem igenis arra törekedtem, 
hogy árum között olyan elő ne 
forduljon. - Tisztelettel kérem a 
főkapitány urat ezen eljárás meg- 
szüntetésére és arra, hogy utasitsa 
alantosabb közegeit, hogy a tisz- 
tességes árusokat ilyen igaztalan 
dolgokkal ne zaklassák. 

Tömös [stván. 

Szerkesztőség és kiadóhivatal : 

Wesselényi Miklós-u. 7. sz. 
Telephon száms503. 

Ma 1904. aug. hó 18-án: 

Nobántsvirág. 
Operette 4 felvonásban. 

Kezdete este fél 8 órakor. 

g 

Ecámy 
vagy 

fiu, 
mint tanuló felvétetik: 

FPabritius Érik 
könyv- és papirüzletében, 

KOLOZSVÁRT, Mátyás 
király-tér 32. szám. 

Apro hirdetések. 

Izraelita nevelőnő ki az elemi 
osztályt sikkerrel oktatja, hébert 
tanit ugyszintén kézi munkát, 
azonnal állást keres. Vallásra ref- 
lektál. Ajánlatok a kiadóba kéret- 
nek. 

Egy sarok füszerüzlet lakás- 
sal és egyeb melléképületekkel 
Brassai-utcza 1 szám alatt október 
1-től kiadó. Értekezhetni ugyanott. 

– Monostori Hétviz között 
eladó vagy kiadó egy házas telek 
hátom szoba, konyha, fáskamara, 
szép udvarral és kerttel a legjutá- 
nyosabb árban. Értekezhetni lehet 
Kis-Gereblye-utcza 38 sz. alatt, a 
hol a telek van. 

e e Szombaton e 
és a következő napokon 

a SÉTATÉRI KIOSZKBAN. 

Mister Rix Néger, 
ének és tánozos, papir király. 

Folyó hó 16-án okvetlen fellépnek 

Less Orbrass 
zene akrobaták, 

a continens legjobb artistái. 

Simay Róőzsika 
a legjobb ének- és tánc-szubrett. 

Mister Fredi Pyps, 
a világ legjobb álathang utánzója, 

fütytymüűvésze és Cake Walke 
tánczosa. 

Miss Ghucka 
Női Joneglur mozgó globus golyón 

RÉTHEY VILMOS komikus 

és az összes szerződtetett tagok 
közremüködésével. 

Belépti dij nincs. TE 
Vasárnap 30 Er. belépti dij. 

Tisztelettel : 

Veres Sándor, Gárdonyi, 
müvezető, igazgató. 

Szigoru családi műsorral. 
15. sz. 90* 

Rónai mulató 
Biasini szálloda. 

Teljesen uj műsor! 
Ma és mindennap. 

Göndör Aurél, 
az ország legjobb magyar jellem- 

komikusa. 

Wandrey Mici, 
a kigyónők királynője. 

Les' Smitt's. 
a világ legkisebb kerékpárosai. 

Szenzációs! ay am Feltünől 

Les Dubois 
a tánczmüvészet rébusza (2 nő). 

Grünau, 
teljesen uj müsorral. 

GYÖRFI IDA subrette. 

Djelma Nana 
egyedüli a maga nemében, nem- 

zetközi ének- és tánczosnóő. 

Józsi és Józsika 
uj és aktuális apró hirdetésekkel. 

ae 2 uj bohózat. C- 

Magyarország legjobb e 

e e variete müsora!! 

A teljes művészszemélyzet uj műsorral. 

Belépti dij x koroma. 

Kezdete 8 órak. Fentartott helyek. 

Gerő Józsetf, Rónal, 
művezető. szálloda-bérlő, igazg. 
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kkökoöoööeooeooooe 
A világon legjobbnak elismert varrógépek! 

—— 

Diszokmánynyal kitüntetve. 

Bernáth H. Sándor 
Singer varrógépek 
Singer varrógépek 
Singer varrógépek 
Singer varrógépek 
Singer varrógépek 

Világkiállitás 
Párisban 1900. 

„Grand Prix" 
Legmagasabb kitün- 

tetés. 

részvénytársaság 

Kolozsvár, Jókai-utcza 3. 
M 

mintaszerek a szerkezet és kivitelben. 
nélkülözhetetlenek a háztartás és iparban. 

a legelterjedtebbek a gyári üzemekben. 

utólérhetetlenek szolgálatképesség és tartósságban. 

kiválóan alkalmasak a divatos műhimzéshez. Tugyenes tan- 
folyamok minden házi varrási munkákban, valamint a divatos műhimzésben. Himző-selyem 
raktár nagy szinválasztékban. A családi használatra való egyes varr ógépekhez elekromotorok. 

Singer Co. varrógép 

varrógép, kerékpár nagy raktára és 
hangszerüzlete a m. kir. posta és tav. 

szállitója KOLOZSVÁR. 
Összes áruimat havi részletfizetésre- 
is adom és azokért 5 évig felelek. — 

Szakszerü villamos világitással és 
motor-erőre berendezett meohanikai 
mühelyemben a javitásokat gyorsan és 
jutányos árban készitem. Nikkelezése- 
ket, különféle szinü emaillirozásokat 
saját fürdömben és kemenozémben 

állitok elő. 

Képes árjegyzéket adok bárkinek. 

Kerékpár 

91 

es
 

ö 

Kiállitás 
Stettinben 1901. 

arany érem. 

i házvételek, 
Van szerencsénk a n. é. közönség b. tudomására hozni, 

a helyben és vidéken eladó összes házak nálunk vannak 
lentve és az eladás 
sunk van. 

Ezek legnagyobb része különböző okoknál fogva kicédulázva 
nincsenek és igy, különösen 

a legelőnyösebb vételekről kizárólag csak nálunk szerezhető 
felvilágositas teljesen dijtalanul. 

A mostoha gazdasági viszonyok miatt a reális értéknek majdnem 
feléért vehető meg minden ház. 109-5-10 

Minden emibernek pénz kell 
az gyorsan és minden áron, 

A lakások ellenben aránytalanul magas bérért adhatók ki. 
Kitünő alkalom nyilik tehát pénzembereknek előnyös (12-150/,) 

tőkebefeoktetésre 

MAGYAR ÁLTALÁNOS ÜGYVIVŐSÉG 

hogy 
beje- 

közvetítésére nézve kizárólagos megbizá- 

hatóságilag engedélyezett kölcsönközvetitő és ingatlan adásvételi 
vállalat Kolozsvár, Szentegyház-utoza 25. szám. 

[/ mnn Földbirtokokra és házakra 4-41/,0/, 
Pénzkölcsönök kamat mellett. Drága kölcsönök fel- 

cseréltetnek olcsóbb kölcsönökké. — 
Tisztviselők, tanárok, birák, katona- 

tisztek olcsó törlesztéses kölcsönt kaphatnak kezes nélkül 5--15 évre. 
Előzetes költség nincs. - Minden ügy 6-7 nap alatt elintéztetik. 

alkalmi és nagy bevásárlás miatt 

olcsó árak mellett 

Hermann E. 
kerékpár és varrógép nagyraktár 

Braun Mihály 
hangszeorkészitő KOLOZSVÁRT, 

Wesselényi Miklós utoza 18. 
Nagy raktár az összes hangszerekben. 
Gramophon és gramophon- 

: lemezek kaphatók. KOLOZSVÁR, 

Mérsékelt, szpfid árak. Egyetem-utoza 6. szám alatt. Nagy javitóműhely!! [ M0 
g 

Lászlóczky Testvérek 
Eolozsvárt — 

Mátyás király-tér (Iparos-egylet palota.) 

Ajálják: 
I. osztályu és minőségü : Titümnő 

Marha Hazai 

Sertés US i FPrágai 
Szopóborju a Páratlan tiszta kezelés ! 

Ürü Teljes mérték ! 

Nyomtatással vagy nyomtatás Olcsó árak! 6-10 
Hivatalos órak d. e, J d. . 3-—6. Képviselők Kerestetnek ! nélkül. 

róbavásárlás meggyőződtet mindenkit a valódiságról. Alapittatott Egy próbavás ggy Alapittatott 
[ ké [ [ 1895. A legolcsóbb és legjobb bevásárlási forrás ! 1895. 

e e K t - zs Telefon 399. Tudja meg mindenki, felefon 399, g s a - hogy s E os 
s - 

[ [ - - - 2s 2,Iiszt, füszer és tüzifa nagyban és kicsinyben a legjobban és legolosábban sée s e g yég tot sni es s STERIN JÓZSE bej. czégü liszt, fűszer és tűzifa zag s 
s kereskedőnél s sasz S s ezhető gzs = s aoesselényi Miklós-utoza 1=. sz. a. szerezhető be. - g g 

c s s mindennemü lisztek, hüvelyes vetemények, valamint d . =.. g s Árj egyzék gabonanemüek a legolcsóbb napi árak mellett. a s. s B — soS s s Ozukor süveg vételnét .. = ífrt 38 kr. 1 kg. TIa. Santos kávé. 1fit 20 kr. B ss E Koczka czukor 5 kg-mos doboz vételnéi - , 39 , A HRávék 5 kg vetelnél kl.-ként 10 krral olcsóbbak. s s 1 kg. legfinomabb Cuba kávé . ,80 1 kg. Cocusdióból készült tiszta növényzsir 60 kr. o ap s 1 y Gyöngykávé.. I,80 1 kg. Friss Margarin vaj la.. 66 kr. E B s l l 1 , Arany Jáva kávoé. T,60 , 1 kg. Műzsir an..... 64 kr, sz ; 1 Mocca kávv. 1 60 , alamint az itt elő nem sorolha szer lisz s 
s se ? v ítt elő lható füszer és liszt s k sg cs 1 ,finom és friss pergelt káivé s B0 szakmába vágó összes czikkeket legolcsóbban, legjob- Er er s s g a T Portorjco kávéttt. nd0, ban és legbontosabb kiszolgálás mellett árusitom. - o- 1 

gg a 1 waggon elsőrendü hasább bükkfa a fatelepemen átadva 57 frt. s g k k ss s o 1 ,maásodrendü , s D3, E Essze z 
gg T a 1 n usztatott z ö1, s s a 1 , hasáb cserfa a fatelepemen átadva . ., s e g a Házhoz szállitva waggononként 7 frttal drágább. a s E ege c 

z 
i g El ge Fatelep a vasuti indóhámz miellett. ss 

a s Telefon szám 320. Telefon szám 320. Hoc 

Kiadja : a Szerkesztőség. Nyomatott Gámán J. örökösénél Kolozsvárt, Kossuth Lajos-utcza 10. sz.


